第4节　机械能及其转化
一、知能演练提升
1.上紧发条的玩具车在水平桌面上由静止开始运动,运动所需的能量来源于(　　)

A.动能
B.电能

C.重力势能
D.弹性势能

2.把篮球抛向空中,忽略空气阻力,如图所示中哪一图象能正确反映球离手后至落回地面前机械能(E)与篮球离地高度(h)的关系(　　)
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3.如图所示,“套圈”出手后,从A点到C点的过程中(不计空气阻力),下列说法正确的是(　　)
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A.“套圈”由A到B过程中,动能逐渐增大

B.“套圈”在B点的机械能大于在A点的机械能

C.“套圈”由B到C过程中,机械能逐渐变小

D.“套圈”由A到B再到C过程中,重力势能先变大后变小
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4.如图所示,小球从A处抛出时具有300 J的机械能,其中动能为100 J,小球经过B、C落到地面D处。B点是最高点,A、C在同一水平线上,不计空气阻力,则下列说法错误的是(　　)

A.小球在C点的重力势能为200 J

B.小球在B点的重力势能为300 J

C.小球在D点处将触地时,动能为300 J

D.小球在A、B、C三点机械能都是300 J

5.
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将一支内有弹簧的圆珠笔向下按压(如图),放手后笔会向上弹起一定高度。下列关于该过程中能量变化的叙述,其中正确[image: image5.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




的是(　　)

A.向下按笔的过程中,弹簧的弹性势能减小

B.向下按笔的过程中,笔的重力势能增大

C.笔向上弹起的过程中,笔的重力势能增大

D.笔向[image: image6.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




上弹起的过程中,弹簧的弹性势能增大

6.修拦河大坝是为了提高上游水位,增加水的　　　　　　能,水流下时才能转化为更多的　　　　能,从而带动发电机发电。 
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7.如图所示,捻动滚摆的轴使它升高后释放,可以观察到滚摆沿着悬线向下运动,此过程中,它的　　　　　　能减少,　　　　能增加。滚摆到最低点后又上升,每次上升的高度逐渐减小,这说明滚摆具有的机械能　　　　　(选填“减少”“增加”或“不变”)。 

8.许多同学都很喜欢设计和参加“多米诺骨牌效应”活动(按一定距离排列的骨牌,碰倒第一块骨牌后,其他所[image: image8.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




有骨牌会依次倒下),其中的物理原理是[image: image9.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B
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牌倒下时,　　　　　　　　转化为　　　　,这部分能量就转移给下一张骨牌,下一张骨牌倒下时具有的能量更大,骨牌被推倒的速度越来越快。(均选填“动能”或“重力势能”) 
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9.如图所示装置,让木球从斜槽上滚入水平槽,在水平槽里竖立一个弹簧片,它的下端固定,观察木球与弹簧片碰撞的过程,并思考这个过程中能的转化。
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(1)从木球刚刚接触弹簧片到木球逐渐把弹簧片压弯的过程中,木球的速度　　　　,弹簧片的弹性形变程度　　　　,这个过程是　　　　转化为　　　　　　　。 [来源:Zxxk.Com]
(2)弹簧片恢复原状到将木球弹回的过程中,木球的速度　　　　,弹簧片的弹性形变程度　　　　,这个过程是　　　　　　　　转化为　　　　。 

(3)这个实验可以说明　　　　　和　　　　　　　　可以相互转化。 [来源:Z|xx|k.Com]
10.下图是某城市轻轨车站的设计方案,与站台连接的轨道有一个较小的坡度。请你从能量利用的角度,分析这种设计的优点。

[image: image13.jpg]3

S





11.下图是水电站的示意图。
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(1)我们知道水电站是利用水能的一项重大工程。那么,水电站到底是怎样“发电”的?其实它是利用能量的转化来“发电”的:把水库里的水蓄高后,打开水[image: image16.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




坝导管的闸门,水就会沿着导管泻下,推动水轮机把“电”发出来。请你根据以上的文字说明,试从能量转化的角度来说明水电站的工作原理。

(2)建设水电站选址时,从能量的利用来看,你将选择图甲中的A址还是图乙中的[image: image17.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




B址?请说说你的看法。

第4节　机械能及其转化
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一、知能演练提升
1.D　解析 上紧的发条[image: image19.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




发生了弹性形变,而具有了弹性势能,在玩具车运动时,[image: image20.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




弹性势能转化为车的动能,使车运动。
2.A　解析 本题考查机械能的有关知识。机械能由动能和势能组成,把篮球抛向空中时,忽略空气阻力的情况下,动能与势能之间发生相互转化,而总的机械能保持不变。故A正确。
3.D　解析 由A到B:高度增大,所以“套圈”的重力势能增大,“套圈”的动能将减小,即速度减小;由B到C:高度减小,所以“套圈”的重力势能减小,“套圈”的动能将增大,即速度增大。整个过程中,机械能守恒。
4.B　解析 小球在A点时的机械能为300 J,动能为100 J,则可知在A点时的重力势能为200 J,而C点与A点在同一高度,故C点的重力势能为200 J,A正确;在整个过程中不计阻力,故在任何一点的机械能都是300 J,B点是小球运动的最高点,重力势能最大动能最小,但是小球仍然在水平方向上运动,具有动能,故在B点的重力势能小于300 J,B错误;小球即将触地时,高度是零,重力势能是零,只有动能,其数值为300 J,C正确;在全过程中,只有重力做功,机械能是守恒的,D正确。
5.C　解析 向下按笔的过程中,弹簧的弹性形变程度变大,其具有的弹性势能变大,A错;向下按[image: image21.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




笔的过程中,笔的高度减小,其重力势能减小,B错;笔向上弹起的过程中,笔的质量不变,高度增加,笔的重力势能增大,C正确;笔向上弹起的过程中,[image: image22.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




弹簧形变程度变小,其弹性势能变小,D错;故选C。
6.解析 重力势能跟质量和高度有关,提高上游水位,增加水的重力势能;水流下时,重力势能减小,水流速度增加,重力势能转化为动能,动能增加带动发电机发电。
答案 重力势　动

7.解析 滚摆沿着悬线向下运动的过程中,其高度减小,所以重力势能减少,速度越来越大,动能增加。滚摆到最低点后又上升,每次上升的高度逐渐减小,这说明滚摆具有的机械能减少。
答案 重力势　动　减少

8.解析 骨牌倒下时,重[image: image23.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




心高度降低,重力势能减少,动能增加,重力势能转化为动能。
答案 重力势能　动能

9.解析 木球刚与弹簧片接触时,木球由于惯性会继续向右运动[image: image24.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




,而压弯弹簧片,木球的动能转化为弹簧片的弹性势能存储起来;弹簧片恢[image: image25.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




复原状的过程中,弹簧片又将存储的弹性势能转化为木球的动能。这个实验说明了动能和弹性势能可以相互转化。
答案 (1)变小　变大　动能　弹性势能　(2)变大　变小　弹性势能　动能　(3)动能　弹性势能

10.解析 通常情况下,列车进站要刹车停下来,这样会损耗机械能。如果有一个坡度,列车上坡时,把动能转化为重力势能储存起来,可以节能。列车下坡时,把重力势能转化为动能,减小耗能。
答案 列车进站时,利用上坡使部分动能转化为重力势能,减少因为刹车而损耗的机械能;列车出站时,利用下坡使储存的重力势能又转化为动能,使车加速,起到节能的作用。

11.解析 (1)水力发电是让水库中的水从闸门中奔泻下来,冲击水轮机,水轮机带动发电机转动发电,将水的机械能转化为电能。
(2)图乙中B址处水的落差较大,水奔流下来具有的机械能较大,可以将更多的机械能转化为电能,故选择图乙中的B址建设水电站要好一些。
答案 (1)从能量转化的角度来说,水电站的工作原理是将水的机械能转化为电能。

(2)选择图乙中的B址。因为图乙中的B址处水的落差较大,水奔流下来具有的机械能较大,可以将更多的机械能转化为电能。所以,选择图乙中的B址建设水电站要好一些。

